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Стар шы ня Хо да саў ска га 
сель са ве та Ана толь Пруд-
ні каў — дэ пу тат з агень-
чы кам. Пад яго кі раў ніц-
твам рэа лі зу ец ца шмат 
іні цы я тыў. Пры чым на ват 
не ра ён на га маш та бу. Да-
стат ко ва на га даць пра 
тое, што Хо да сы, на пэў на, 
адзін з ня мно гіх не вя лі кіх 
на се ле ных пунк таў, дзе 
па іні цы я ты ве гра ма дзян 
ка ля во ін ска га ме ма ры я-
ла зроб ле ны веч ны агонь. 
За раз по бач з ім з'я ві ла ся 
Пло шча дзярж сім ва лаў. 
Іні цы я ты ва, як і ў пер шым 
вы пад ку, гра мад ская.

Усё прай шло вель мі 
ўра чыс та. Пра ва ўнес ці на 
пло шчу сцяг бы ло да дзе-
на вы ха ван цам ва ен на-па-
тры я тыч на га клу ба «Юныя 
ра та валь ні кі», які іс нуе пры 
мяс цо вай шко ле. Хлоп чы-
кі і дзяў чын кі ў пры го жай 
фор ме прай шлі, ча ка ня чы 
крок, з зя лё на-чыр во ным 
па лот ні шчам у цэнтр пло-
шчы. Сім ва ліч ным мо ман-
там ста ла ўзняц це сця га на 
флагш ток — гэ та зра бі лі 
Аляк сандр Га рош кін і хо-
да саў ская школь ні ца Па-
лі на Ба ры сен ка. За тым, 
як плаў на ўзно сіц ца ўверх 

па лот ні шча, на тхнё на на-
зі ра лі і са мыя ма лень кія 
ўдзель ні кі ме ра пры ем -
ства. Яны так са ма зрабілі ў 
свята свой унёсак — па ка-
за лі пры го жы кан цэрт ны 
ну мар.

Аляк сандр Га рош кін 
па він ша ваў жы ха роў ад 

імя аб лас ной вы ка наў чай 
і прад стаў ні чай улад з 100-
год дзем Мсці слаў ска га ра-
ё на і ад крыц цём у Хо да сах 
та ко га зна ка ва га аб' ек та.

— Кі раў ніц тва ра ё на і 
сель са ве та зра бі ла пры-
го жае ме ра пры ем ства, 
якое на гляд на дэ ман-
струе, як трэ ба га на рыц ца 
на шай кра і най і на шы мі 
да сяг нен ня мі, — ад зна чыў 
ён. — Сён ня са мая га лоў-
ная ўмо ва для за ха ван ня 
мі ру — гэ та па мяць аб ва-
ен ным лі ха лец ці, аб тых, 
хто 80 га доў та му пры нёс 
сва бо ду на на шу зям лю. 
І ра зу мен не та го, за што 
на шы прод кі ад да лі свае 
жыц ці. Ка лі па ста ян на на-
гад ваць пра гэ та мо ла дзі, 
яна ні за што не да пус ціць, 
каб бя да зноў прый шла на 
на шу зям лю.

Стар шы ня Мсці слаў ска-
га рай вы кан ка ма Дзміт рый 
Пі ма шэн ка звяр нуў ува гу 
на ўра чыс тасць мо ман ту і 
яго важ насць.

— Ма ю чы та кое вя лі кае 
мі ну лае, мы не ма ем пра ва 
дрэн на пра ца ваць, — пад-
крэс ліў ён. — Мы па він ны 
вы хоў ваць у сва іх дзе цях 
па чуц цё па тры я тыз му, го-

на ру за сваю кра і ну. Ад-
крыц цё Пло шчы дзярж-
сім ва лаў — гім на, гер ба і 
сця га — гэ та вя лі кі го нар 
і не мен шая ад каз насць. 
Ме на ві та пад гэ ты мі сім ва-
ла мі мы сён ня бу ду ем бу-
ду чы ню кра і ны пад кі раў-
ніц твам на ша га лі да ра.

Што год на тэ ры то рыі 
Хо да саў ска га сель са ве та 
рэа лі зу ец ца ка ля 15 іні цы-
я тыў. І част ка з іх да ты чыц-
ца ме на ві та па тры я тыч-
на га вы ха ван ня мо ла дзі. 
Яны звен ні ад на го вя лі-
ка га пра ек та пад наз вай 
«Мы па він ны ім Па мяць». 
У рам ках яго быў зроб ле ны 
ў Хо да сах парк Друж бы і 
ад кры ты па мят ныя зна кі ў 
го нар лю дзей, якія пра сла-
ві лі ра ён. Сё ле та ў пар ку 
на алеі Ге ро яў быў за кла-
дзе ны яшчэ адзін па мят ны 
знак — Ге рою Са цы я ліс тыч-
най пра цы Ула дзі мі ру Гар-
на ста е ву.

У Хо да сах ста ла тра ды-
цы яй вы ка рыс тоў ваць так 
зва ныя на род ныя гро шы 
на но выя пра ек ты. Апош-
нія тры га ды сель са вет 
трап ляе ў лік пе ра мож цаў 
што га до ва га спа бор ніц тва 
ся род ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня воб лас ці. 
Сё ле та Хо да сы па вы ні-
ках ра бо ты за мі ну лы год 
атры ма лі пер шую аб лас-
ную прэ мію. Па сло вах 
стар шы ні сель са ве та Ана-
то ля Пруд ні ка ва, яна пай-
шла на за куп ку дзі ця ча га
гуль ня вога аб ста ля ван ня 
для дру гой па лі ку дзі ця чай 
пля цоў кі ў аг ра га рад ку.

— З бюд жэ ту мы не бя-
ром гро шай, за вы клю-
чэн нем прэ міі, якую за ра-
бі лі,— ад зна чыў су раз моў-
нік. — Гэ та тыя срод кі, якія 
ўклад ва юц ца ва ўма ца-
ван не на шай ма тэ ры яль-
на-тэх ніч най ба зы. Ця пер 
пра цу ем над іні цы я ты вай 
па пры віц ці мо ла дзі лю-
бо ві да чы тан ня. Уста на ві-
лі ка ля хо да саў ска га До ма 
куль ту ры бе тон ную фі гу ру 
чы та ю чай жан чы ны і ро бім 
віль га це ўстой лі вую ша фу, 
пас ля ча го за пус цім пра-
ект. Кні гі для бук кро сін гу 
ўжо ёсць.

Праб ле мы 
вы ра ша юц ца ра зам

Дзень дэ пу та та прай шоў 
ад на ча со ва ў не каль кіх на-
се ле ных пунк тах сель са ве-
та. Пры ёмы гра ма дзян вя лі 
ў тым лі ку мяс цо выя дэ пу-
та ты. Да стар шы ні аб лса ве-
та Аляк санд ра Га рош кі на, 
які пры маў жы ха роў у Хо-
да сах, прый шла ста рас та 
аг ра га рад ка За ба лац це На-
тал ля Кан дра цен ка. Па яе 

іні цы я ты ве ў За ба лац ці 
ня даў на ад кры ла ся дзі ця-
чая пля цоў ка. На гэ ты раз 
ста рас та ха дай ні ча ла ад 
імя да рос ла га на сель ніц-
тва, якое па жа да ла мець 
трэ на жор ную за лу. Яна 
рас ка за ла, што дзі ця чая 
пля цоў ка не пра стой вае, 
на ёй заў сё ды ёсць дзе ці. 
«Мы са мі зра бі лі ім арэ лі, з 
да па мо гай кал га са рэ кан-
стру я ва лі ка ру сель, па ста-
ві лі тур ні кі, лаў кі і ўсё гэ та 
аб нес лі ага ро джай, — рас-
ка за ла ста рас та. — Цэнтр 
аг ра га рад ка стаў больш 

пры го жым, і дзе ці за ня тыя. 
А вось да рос лыя скар дзяц-
ца, што ня ма дзе спор там 
па зай мац ца, ды і ня ма на 
чым. Мы ўжо і па мяш кан-
не ад па вед нае знай шлі ў 
мяс цо вай біб лі я тэ цы. Про-
сім да па маг чы на быць не-
каль кі трэ на жо раў.

Се на тар па га дзіў ся, што 
ідэя слуш ная, вось толь кі 
па мяш кан не трэ ба больш 
пры дат нае. Каб і пло шчы 
ха па ла, і вен ты ля цыя бы-
ла, і ме ры бяс пе кі не па-
ру ша лі ся. Жан чы не пра-
па на ва лі ву ліч ны ва ры янт 
з трэ на жо ра мі, але яна не 
па га дзі ла ся. Маў ляў, жы-
ха ры пра сі лі ме на ві та аб 
па мяш кан ні. Ле там у іх 
фіт нес на ага ро дах, а вось 
во сен ню-зі мой яны бу дуць 
прак ты ка вац ца на трэ на-
жо рах.

Аляк сандр Га рош кін па-
абя цаў, што пы тан не бу дзе 
вы ву ча на і рэа лі за ва на. 
І па дзя ка ваў за не абы яка-
васць да гра мад скіх праб-
лем.

— Ула да бу дзе да па ма-
гаць, але і на сель ніц тва не
па він на быць уба ку, — за ў-
ва жыў ён. — Ру кі жы ха роў 
вель мі не аб ход ныя для 

вы ра шэн ня іх жа праб лем. 
Доб ра, ка лі лю дзі сіг на лі зу-
юць, што ім трэ ба. Бу дзем 
да па ма гаць.

Яшчэ ад на за яў ні ца шу-
ка ла са дзей ні чан ня ў ра-
мон це да ро гі па ву лі цы 
Тэль ма на. Ска за ла, што 
праб ле ме бо лей за 20 га-
доў. Не да ро га, а «вад кі ас-
фальт», ска за ла жан чы на, 
бруд, ін шы мі сло ва мі. Да-
ро гай зай ма лі ся, але там 
увесь час збі ра ец ца ва да, 
і тая ста но віц ца не пра ход-
най. Аляк сандр Га рош кін 
па ве да міў, што праб ле му 

на гэ ты раз бу дуць вы свят-
ляць больш грун тоў на з 
удзе лам да рож ных спе-
цы я ліс таў.

Пас ля пры ёму гра ма-
дзян се на тар ра зам са 
стар шы ня мі Мсці слаў ска-
га рай са ве та Але най Кле-
ян ко вай і Хо да саў ска га 
сель са ве та — Ана то лем 
Пруд ні ка вым аб мер ка ва-
лі най больш праб лем ныя 

пы тан ні, якія ўзні ка юць у 
ра ё не, і як яны вы ра ша юц-
ца. Вель мі важ нае мес ца ў 
вы ра шэн ні на дзён ных пы-
тан няў жы ха роў зай ма юць 
ак ты віс ты. На конт ста рас-
ты аг ра га рад ка За ба лац це, 
якая па бы ва ла на пры ёме, 
стар шы ня Хо да саў ска га 
сель са ве та Ана толь Пруд-
ні каў за ўва жыў, што яна — 
ча ла век на сва ім мес цы.

— Жан чы на зра бі ла не-
ве ра год нае, — па ве да міў 
ён. — Ра ней лю дзей там 
нель га бы ло рас ша вя ліць. 
Але яна знай шла да іх па-

ды ход, і су пра цоў ніц тва 
па ча ло ся. Знай шлі ся ак-
ты віс ты, якія ва ўсіх спра-
вах пры ма юць не па срэд ны 
ўдзел. Ба бу лі ра зам з уну-
ка мі шчы ра ва лі на бу даў-
ніц тве дзі ця чай пля цоў кі. 
Кож ны ве чар там пры сут-
ні ча ла да 20 ча ла век. Да-
па мо гу на на быц цё пі ла-
ма тэ ры я лаў , каб па ста віць 
ага ро джу ва кол дзі ця чай 
пля цоў кі, ака за ла гра мад-
ская ар га ні за цыя «Бе лая 
Русь». Рай вы кан кам да па-
мог ра бо чай сі лай і фар-
бай. Усё ас тат няе зроб ле-
на за гро шы жы ха роў і з 
іх не па срэд ным удзе лам. 
Ад зна ча ла ся так са ма, што 
трэ ба больш плён на су пра-
цоў ні чаць з зем ля ка мі, якія 
жы вуць у ін шых га ра дах. 
Ёсць пры кла ды, ка лі яны 
пры ма юць вель мі жы вы 
ўдзел у жыц ці ра ё на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,
фо та аў та ра.

Мсці слаў скі ра ён.

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

ДЗЕНЬ ДЭ ПУ ТА ТА Ў ХО ДА САХ
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па на зі ра ла, як ша ра го вая па дзея ста ла яшчэ і свя там

 У тэ му
Дэ пу та ты воб лас ці дзей ні ча юць па ўсіх кі рун ках. 

На мі ну лым тыд ні ў Ма гі лё ве пра ца ва ла Ка мі сія Пар-
ла менц ка га схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі па пра цы, са-
цы яль най па лі ты цы і ахо ве зда роўя, якая раз гля дзе ла 
тэ мы між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва па між Бе ла-
рус сю і Ра сі яй на пры кла дзе Ма гі лёў скай воб лас ці. Як 
ад зна чыў Аляк сандр Га рош кін, між на род ныя су вя зі 
мац не юць з кож ным днём.

— Тон су пра цоў ніц тву з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй за-
дае наш Прэ зі дэнт. Мы ба чым, коль кі су стрэч ён пра-
во дзіць з кі раў ні ка мі рэ гі ё наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, па 
та кім жа пла не пра цу юць і ор га ны мяс цо вай ула ды. 
Для мя не як прад стаў ні ка за ка на даў чай ула ды важ на, 
што ідзе раз віц цё са цы яль ных пра ек таў, так зва най 
на род най дып ла ма тыі. І мы ак тыў на пад клю ча ем да 
гэ тай дзей нас ці мо ладзь. На Ма гі лёў шчы не на ра дзіў ся 
пра ект «Да ро га мі сла вы», які пра во дзіц ца па іні цы я-
ты ве гу бер на та ра Ма гі лёў скай воб лас ці і ўжо пры няў 
між на род ны ха рак тар, у ім удзель ні чае не адзін рэ гі ён 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

СПРА ВА ў тым, што Дзень дэ пу та та ў Хо да саў скім 
сель са ве це Мсці слаў ска га ра ё на быў азна ме на ва ны 

яшчэ і ад крыц цём Пло шчы дзяр жаў ных сім ва лаў 
у Хо да сах. Свя та прай шло з удзе лам чле на Са ве та 
Рэс пуб лі кі і стар шы ні Ма гі лёў ска га аб лса ве та Аляк санд ра 
Га рош кі на, а так са ма кі раў ні коў Мсці слаў ска га 
рай вы кан ка ма Дзміт рыя Пі ма шэн кі і рай са ве та Але ны 
Кле ян ко вай. На ме ра пры ем ства са бра ла ся шмат 
жы ха роў, у тым лі ку мо ла дзі. «Кож ны гра ма дзя нін 
на шай кра і ны па ві нен ве даць дзяр жаў ныя сім ва лы!»— 
гэ ты па сыл у Хо да сах за ма ца ва лі рэ аль най спра вай. 
Пло шча з'я ві ла ся ў са мым люд ным мес цы аг ра га рад ка, 
дзе ўсё по бач — сель са вет, шко ла, пра дук то вая кра ма, 
чы гу нач ная стан цыя, пры пы нак гра мад ска га транс пар ту.


